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..ÉN VAGYOK AZ ÚT" (Jn 14,6>

Mester, mit kell tennem, hogy eljussak az örök életre? - tör ki be
l6lünk is a kérdés. A hagyomány, a megszokás irányt mutat, értékeket
jelöl meg : Jézus is felsorolja a parancsokat (Mt 19,26-30). De nem kel
lene éppen ezeken túl a gyökerekhez lehatolni? Mintha Krisztus is erre
utalna. Nem az ő feladata minden a történelem folyamán fölmerülhetö
esetre előre megadni a választ. Tanítványai a világ világossága lesznek
(Mt 5,14) , akiket az örökké velük maradó S zenil élek majd " m egtanít
mindenre" (Jn 14,16.20). A lényeget, az alapelveket hangsúlyozza. Rá
mutat a szetetet parancsára (M t 5,43-48; 22,36-40) , az aranyszabályra
(Mt 7,12) , a vágyak megf ékezésére , kordában tartására (M t 5,28; 15,19) .
Sürgeti a farizeusi törvény tartás felülmúlását (Mt 5,20kk ). Mert nem
az szennyezi be az emb ert, ami kívülről belekerül, hanem a szívéből

származó gonosz gondolatok (Mt 15,1-20; Mk 7,1-23).

Igy az első ker esztényeknek - bár életüket az istenfiúság tudata lel
kesítette - hamar kutatniuk kellett, mikor járnak el helyesen, hogyan
lesz Krisztus és az ő tanítása járható út. A Lélek vezette őket, de azért
az apos tolok csak " heves vita" árán (Csel 15,6) tudták k ör ülhatár olni,
mi is az a legszükségesebb , am inél több terhet nem rakhatnak testvé
reik vállára. Az apostoli lev elek [ ár észe szintén útmutató akar lenni
ezen a téren. Mert egyesek összekeverték az Isten fiainak szabadságát
a szabadossággal (lKor 6,12; 10,23kk). Mások nem akartak dolgozni
(2Tessz 3,10-12). S voltak olyanok is, akik állították, hogy hisznek, de
ez nem látszott m eg cselekedeteiken (Jak 2).

Az Egyház újra meg újra átéli az első keresztényeknél tapasztalható
problematikát. Krisztus tanitása mindig m éluebben, életet átfogóbban
nyilvánul meg előttünk tartalmi, dogmatikai síkon. Ez nem maradhat
kihatás nélkül a magatartásra, cselekvésmódra. A történelmi fejlődés

eddig nem tapasztalt helyzetek elé állítja az egész emberiséget, a keresz
tényeket is. Az egyik században a rabszolgaság volt az erkölcsi viták
egyik főtárgya, a másikban a kamat j ogosságát tolta el6térbe a polgári
élet kereteinek fejlődése; ma olyan kérdések vet ik fel a jó és rossz di
lemmáját, mint a környezetvédelem, a közlekedés, az atombomba hasz
nálata, a biológiai öröklésrendszer megváltoztathatósága stb. A régi,
megszokott elvek és magatartások hangoztatása sokban iránymutató.
De a kitaposott út lehet akadály is az örök alapelvek felújitásában, áté
lésében , s az ezekből fakadó kötelességek tudatos - s ezért sokszor fáj
dalmas - vállalásában. Krisztus betölteni, nem m egszüntetni jött a tör
vényt. A farizeusi törvénytartás látszólagos pontossága képtelenné tette
követőit az igazi I sten- és emberszeretetre; a felszínen erkölcsösnek lát-
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nélkül nem volna képes keresztény lennI. Ezért örömmel részt vesz az Egyház
életében, megújltott liturgiájában, az apostoli munkában, a keresztény tanú
ságtétel különböző formá iban, amire az Egyházban mindenki küldetést kapott.
Készséges léle kkel fogadja az Egyház pásztora inak útmutatásait - akiket Krlsz
tus adott Egyházának - ugyanakkor tudja, hogy az ő küldetése ls nélkül őzhe

tetlen az Egyházban, s az Egyház pásztora i sem nélkülözhetik a neki adott ka.
rtzmákat, felismeréseket.

- Egészséges , evangél ium i szellemben szemlé li az evilági értékeket, ezért
munkáról , szerelemrő l. házasságró l. kultúráról, stb. való véleménye mind ig
I d ő sze r ű lesz, az ún.•polg árl erkölcsöket" érintő krl tl kák legföljebb ennek a
karlkatúráját ér intik . Ezzel talán az egyik legnagyobb szolgálatot tesz i a vll áq
nak, a kivülállóknak is, akik az Igazi ember i értékeket keresik. Ugyanakkor tu
datában van, hogy egy plu ralista vil ágban, ahol kisebbségb en van, s ahol a hite
botránykő sokak számára, mint volt már Pál idejében is, ugyanúgy botrány lesz
sokak szemében e hitre épülő erkölcsi magatartása ls . Hiszen az tulajdonkép
pen hitének egy része , amely Igy megtestesül és szavahihetővé válik.

- A vilá gban tanúságot tesz hitéről. mikor az Igazság, igazságosság olda
lán áll, becsületesen dolgozik, s kész együttműködni minden jószándékú em
berrel, hogy szebbé, jobbá, Igazságosabbá tegye a világot. Ennek nem térltés
a célja . hanem egyszerűen hitből fakadó tanúságtétel a .vil ág életéért". S a
világért. átalakít ás áért vállalt munkájában hite nem hogy akadály lenne, el len
kezőleg , a legerősebb támasza ebben a küzdelemben." Radnóti Miklós olyan
szépen rajzolja meg egyik versében Sik Sándornak, kedves professzorának
alakját, akit éppen a hite Indított a nehéz Időben való emberi hely tállásra.
Igy ir:

. Egy költ öt ünnepeltek itt.
kl Kr isztust kiált, mikor
az erőst ls megtörte már a próba.
s bárány helyett a fark ast hirdeti
s kemény öklére büszke Európa: (Köszöntő).

- A keresztény nem keres kiváltságokat. politika i előjogokat. mint ahogy
az Egyház sem. Egyetlen vágya és célja, hogy szolgálhasson.

Befejezésül egy őskeresztény Iratból . az ún.•Dlognétoszhoz Irt levél" -böl
Idézünk néhány mondatot. Ennek a III . századbeli keresztény Iratnak az 5. és
6. fejezete a keresztények életformáját írja le. A II. Vatikán i Zsinat ls IdézI.
Hallatlanul modern és korszerű ma ls . los jól össze foglal ja egész cikkünk mon
danivaló ját . Ime az idézet:

.A keresztények nem különböznek a többi embertől sem külön ország, sem
nyelv, vagy ruházat által . . . Megtalálhatók a görög és barbár városokban . . .
alkalmazkodnak a helyi szokásokhoz a ruházat, élelem életmód tekintetében.
ugyanakkor klnyilvánltják lelki hazájuk rendkívüli és valóban paradox t örvé
nyelt. Mindegyik saját hazájában él, de úgy, mint az ott lakó Idegenek . Teljesí
t ik állampolgári kötelességeiket. és minden közterhet elviselnek. mint az lde-
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genek. Minden idegen terület a hazájuk, és mind en haza idegen terület szá
mukra. Házasodnak, mint mindenki , gyermekeik vannak, de nem hagyják el ú]

szülötteiket . . . Testben élnek tehát, de nem a test szerint. A földön tölt ik
életüket, de az ég polgárai . .. Egyszóval ami a testben a lélek, azok a ke
resztények a vil ágban.""
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Vass György

A KERESZTl:NV EMBER SZABADSÁGA

Az emberi életnek vannak egyes alapfogalmai, amelyeket úton-útf élen hasz
nálunk. Az öket kife jezö szavak mintegy beletestesül tek mindennapi besz é
dünk szókincsébe, és értelmük magátó l értetődőnek számít . Csak akkor v ál.
nak problem ati kussá, ha elle ntétüket tapasztaljuk a magunk vagy mások életé
ben, vagy ha valaki föl tesz i a kérdés t: mit is értünk raj tuk. Ilye nek: jólét, bol
dogság. egészség, társa dalmi biztonság stb. Es ilye n alapszó vagyalapfogalom
az, amiről a következő oldalakon el akarunk gondolkozni : az emberi szabadság.

Ha kérdőre vonjuk a . szabadság" szó ta rta lmát. témánk kime rí thetet lenné
válik . Próbáljuk csak egyszer föltenn i a kérdést barátaink köréb en: Mit is ér
tesz te szabadságon? Kit nevezel szabad embernek? - a válasz elő relá tható

lag nem lesz egyön tetű . De ez csak látszat. Mert nyugodtan föltehetjük , hogy
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